建设持续推进,边疆各族群众不断 一起上、发展产业一条心,有效促 铸牢中华民族共同体意识,"像石 榴籽一样紧紧抱在一起"。

搭建交流平台 促进民族交融

近年来,云南守正创新,积极 深化和推进实施各族青少年交流、 各族群众互嵌式发展等活动。落实 和推进"润土培根""石榴红"等 工程,组织开展跨民族、跨区域交 流联谊活动,推动各民族交融不断 加深。同时,打造了一批文化大篷 车、"火塘夜校"等平台载体,促 进各民族交往交流交融, 进一步夯 实了稳边固边根基,促进现代化边 境幸福村建设。

孟连傣族拉祜族佤族自治县 景信乡回俄村是一个多民族聚居 的抵边行政村, 当地群众间有着悠 久的"宾弄赛嗨"(傣语,意指傣 族群众在日常生产生活中与其他民 族交往而结成的没有血缘但像亲戚 一样的朋友关系)传统习俗。在推 进现代化边境幸福村建设中, 该村 积极发挥这一优良传统,将其拓展 为"生产互帮、生活互助、经济互 通、文化互融"四项互帮互助机 制, 依托这一机制, 将傣族、拉祜 族、汉族、佤族等各族村民团结在 进了村组发展和民族交融。

地处中缅边境的陇川县陇把 镇龙安村,世代生活着景颇、傣、 佤、汉等多个民族。近年来,该村 在推进现代化边境幸福村建设中, 打破村民小组界限, 党员带头将不 同小组、不同民族群众组织在一 起,成立党员突击队、护村互助 队、禁毒联防队等服务队伍,有事 一起上、有忙一起帮。同时,该村 结合边境地区文化、民族特色文 化, 修建了蓝花楹大道、月亮湖、 民族文化广场、中缅目瑙纵歌文化 传承中心, 成功创建了农旅、文旅 融合的龙安边境土砖文化3A级景 区。闲暇时间和节庆日,各族群众 在广场欢聚一堂,一起听宣讲、学 政策、比陀螺、赛民歌、打篮球, 在欢声笑语中增进了各民族间的情 感交流。

创建团结示范 推动典型引路

2015年、2020年, 习近平总书 记两次考察云南都深入民族村寨看 望各族群众,并要求云南努力建设 成为我国民族团结进步示范区。牢 记总书记的殷殷嘱托,云南集全省 之智、举全省之力,坚持总结经验 一起,红白喜事一起帮、巡边守边 与示范推进相结合,以典型引领助

推现代化边境幸福村建设。

云南积极发挥边疆民族地区区 位和人文等资源优势, 谋划实施民 族团结进步"十县百乡千村万户" 示范引领建设工程, 创新实行示范 区建设年度任务承诺制度、指标体 系统计监测制度;全面实施省州县 乡村五级联创,深入推进全域民族 团结进步创建,全面推进机关、企 业、乡镇(街道)、村(社区)、 学校、铁路、医院、部队、宗教活 动场所、出入境边防检查机构"十 进"措施。

沧源佤族自治县勐董镇永和社 区是佤族、汉族、拉祜族、傣族多 民族杂居的边境社区。该社区牢固 树立"各民族都是一家人,一家人 都要过上好日子"的理念,结合推 进现代化边境幸福村建设和"全国 民族团结进步示范单位"创建,通 过"五抓五转变",进一步夯实共 同守边固边的群众基础。

据悉,云南先后实施了4轮民族 团结进步"十县百乡千村万户"示 范引领建设工程;创新实施"石榴 红"工程,开展民族团结进步全域 创建,构筑互嵌式社会结构和社区 环境,促进各民族交往交流交融, 努力把374个沿边行政村(社区)打 造成为守边固边坚强堡垒、宜居宜 业和美乡村的典范、民族团结进步 的示范。 😩

本刊记者 晓 宇 €